

和平:联合国新秘书长的新年愿望

毕振山

“值此元旦之际，我请所有人和我一起，共同定下一个新年决心：让我们决心把和平摆在首位。让我们大家，不论是公民、政府，还是领导人，努力使2017年成为克服彼此分歧的一年。”

当2017年的新年钟声敲响时，联合国新任秘书长古特雷斯正式履新。1月1日正式假期，古特雷斯通过视频向全

世界发表了他的新年愿望——让2017年成为“和平之年”。今年67岁的古特雷斯曾担任过葡萄牙总理和联合国难民事务高级专员，去年10月正式被联大任命为联合国第九任秘书长，任期至2022年12月31日。

接过接力棒等于接下了沉甸甸的责任。古特雷斯深刻理解接力棒的分量。上任伊始，古特雷斯即表达了对全球各地仍身陷冲突的数百万民众的担忧，将饱受战争苦难的难民视为重压心头的问题。只有真正

掂量出责任的重量，才能明确努力的方向，有着实现目标的积极动力。

然而，就在古特雷斯呼吁和平的同时，和平面临的一大威胁仍在肆虐，那就是恐怖主义。1月1日凌晨，土耳其伊斯坦布尔一家夜总会遭遇恐怖袭击，至少造成39人死亡。极端组织“伊斯兰国”宣称对袭击负责。与此同时，出于对可能发生的恐怖袭击的担忧，欧美多国在进行新年庆祝活动时加强了安保措施，使本该轻松愉快的新年气氛变得有些沉重。在2016年，恐怖主义对国际社会的威胁

几乎贯穿全年，各种极端组织和个人发动的袭击令人防不胜防。

除了恐怖主义，战争是世界和平面临的另一大威胁，其中包括叙利亚内战、也门内战等各种地区冲突。上任联合国秘书长潘基文在谈及任期内的最大遗憾时，对未能解决长达6年的叙利亚冲突痛心疾首。而古特雷斯去年12月在就职宣誓仪式上也表示，解决叙利亚问题是维护世界和平工作的重要之重。不过在去年12月31日，联合国安理会刚刚核准了由俄罗斯和土耳其促成的叙

利亚停火协议。能否将停火和谈判贯彻到底，将考验联合国和世界各国的协调和斡旋能力。

尽管和平面临上述多方面挑战，但致力于和平的古特雷斯也拥有一些优势。在全球性问题凸显的今天，赞成联合国在全球治理中发挥核心作用已成为国际社会的广泛共识。而古特雷斯本人拥有丰富的从政经验及出众的语言能力，也曾长期处在应对难民危机等问题的第一线，可谓是典型的“行动派”。为了应对挑战，古特雷斯还倡导联合国改革，他表示将改进工作方法，提高效率。饱受战争之苦的各国人民期盼和平，身为“地球村村长”的古特雷斯倡导和平。人们有理由相信，在联合国和世界爱好和平的国家共同努力下，和平的梦想并不遥远。

国际随笔

土耳其警方抓获8名夜总会恐袭事件嫌疑人

新华社伊斯坦布尔1月2日电（记者贺灿铃）据土耳其媒体报道，土警方2日抓获了8名伊斯坦布尔夜总会恐怖袭击事件嫌疑人。

1日凌晨，一名枪手闯入伊斯坦布尔市中心一家名为“雷纳”的夜总会，向正在

庆祝新年的数百人开枪扫射，然后趁乱逃离。目前警方正对枪手展开大规模搜捕。不过，警方暂未公布2日抓获的8名嫌疑人的身份。

另据当地媒体报道，土耳其内政部2日发布声明表示，在过去一周内，土警方已拘

押147名怀疑跟极端组织“伊斯兰国”有关联的嫌疑人，其中25人已被正式逮捕。

土耳其内政部长苏莱曼·索伊卢1日说，此次恐怖袭击已造成39人死亡、69人受伤，其中4人伤势严重。另据媒体报道，遇难者中超过20人被确认为外国人。中国驻伊斯坦布尔总领馆目前尚未收到有中国公民伤亡的消息。

自2015年夏季以来，土耳其出现新一轮恐袭高潮，造成至少400多人丧生。土当局将袭击主要归咎于反政府组织库尔德工人党和极端组织“伊斯兰国”。

的一年。

事发夜总会靠近博斯普鲁斯海峡。记者一路看到，沿海公路上停满了救护车，不时有救护车呼啸而过。在“7·15烈士”大桥下，军车和军警也在待命，防暴警察拦成一排，禁止任何行人和媒体靠近雷纳夜总会。

从现场走出来的恐袭亲历者大都面色凝重。雨夜中，几名老人在同伴的搀扶下放声大哭，失去亲人的悲恸让他们难以承受。

现场附近一名女子告诉记者，事发时她正在距离雷纳夜总会200米外的餐馆和朋友聚餐，突然餐馆老板告诉他们附近发生了枪击，并关掉了餐馆的音乐。随后警车和救护车驶来，警察不让任何人走出餐馆。她看到周边的餐馆和酒吧里都挤满了人。凌晨2时30分左右，安全部队人员护送餐馆里的顾客从附近的小巷离开。

土耳其安全问题专家阿卜杜拉·阿加尔说，这次枪击事件目标明确，杀手非常冷血并训练有素，他使用的钢质子弹非常罕见，杀伤力很大，由此可以判定杀手绝非普通人。目前来看，极端组织“伊斯兰国”极有可能是幕后策划者。

阿加尔认为，杀手选择在跨年夜这一时间节点制造恐袭，目的不言而喻，就是想摧毁土耳其的反恐决心。

枪击事件后，土耳其酒吧业协会主席梅廷·菲兹奥格鲁在社交媒体上表示：“我对那些企图将我们国家带入混乱、用恐袭摧毁我们生活的恐怖分子表示极大的愤怒。但我依然充满希望，对我们的国家充满希望。面对绝望时，希望是我们信仰。”

（据新华社伊斯坦布尔1月1日电）

恐袭后的伊斯坦布尔，希望仍是信仰

新华社记者 贺灿铃

2016年最后一天上午，当记者在土耳其伊斯坦布尔市中心采访民众，询问他们的新年愿景时，大部分人的回答是“实现和平与稳定”。然而，十几个小时后的跨年夜，刺耳的警笛和悲恸的哭泣，却给这一美好期望笼罩上一层阴影……

1日凌晨，位于伊斯坦布尔奥尔塔柯伊区的雷纳夜总会发生枪击事件，截至目前已造成39人死亡、69人受伤。

回望2016年，土耳其频遭恐怖袭击。作为土最大城市，伊斯坦布尔一年来已遭遇5次重大恐怖袭击，没有人会想到，在洋溢着欢乐祥和气氛的跨年夜，土耳其民众将再次背负袭击带来的悲恸与恐惧步入新年。

事发现场靠近博斯普鲁斯海峡。记者一路看到，沿海公路上停满了救护车，不时有救护车呼啸而过。在“7·15烈士”大桥下，军车和军警也在待命，防暴警察拦成一排，禁止任何行人和媒体靠近雷纳夜总会。

从现场走出来的恐袭亲历者大都面色凝重。雨夜中，几名老人在同伴的搀扶下放声大哭，失去亲人的悲恸让他们难以承受。

（据新华社伊斯坦布尔1月1日电）

“钱力”一再被看好，但如何促进赛事筹办和产业链安全健康发展亟待关注——

马拉松如何“健康起跑”

本报记者 李元浩

新年钟声刚刚敲过，2017年的国内首个马拉松大赛——2017建发厦门国际马拉松赛于1月2日鸣枪开跑。作为升级为“全马赛事”的首次亮相，本届厦门马拉松赛共有来自31个国家和地区的3万名选手参赛。

经过激烈角逐，赛前被一致看好的22岁新星、2016年波士顿马拉松冠军雷米·贝尔哈努一路领先，以2小时8分27秒的成绩夺得男子组冠军。他的同胞，27岁的梅塞雷特·门吉古·比鲁夺得女子组第一名。

已连续举办15年的厦门马拉松持续火爆，是近年来国内马拉松热潮不断升温的一

个缩影。来自国家体育总局田径运动管理中心的统计数据显示，2016年在中国田径协会注册的马拉松及相关路跑赛事共有328场，覆盖国内130多个城市；全国参赛人次超过280万，跑团超过12万个，常年参加跑步人次超过1000万，这些数据均创历史新高。

除了赛事规模和参赛人数不断增加，马拉松赛事给跑步市场带来的推动作用也更趋明显。来自厦门大学经济学院教授洪永淼的研究数据表明：2016年中国跑步市场规模已达到50亿美元，马拉松带动了从赛事运营到服务、装备，以及保险、医疗、旅游、餐饮等一系列衍生经济活动，其经济和社会效益极大促进了国内城市主办马拉松赛事的热情。

“马拉松热潮背后的不专业性以及过度商业化带来的隐患不容忽视。”上海财经大学教授、北京马拉松赛事主管吕季东在接受采访时坦言，“随着国内马拉松办赛数量的井喷

式增长，提高办赛质量刻不容缓。马拉松不是一项每个普通人都适合参与的专业赛事。目前的不少马拉松赛事，无论是举办方服务意识、赛事组委会专业化程度，还是参与者科学健身意识相比国外都有着明显差距。”

面对近年来较为突出的参赛者安全保障问题，中国田协和一些马拉松赛事主办方，正力图在规则制定和保障体系方面不断加以完善，以尽量减少进而逐步杜绝猝死等意外情况的发生。本届厦门马拉松赛中，组委会就在赛前取消了一名官方“兔子”（领跑员）和参赛者一同起跑并依照固定速度前进）的资格。一位组委会负责人表示：“这名领跑员在赛前一天还有其他的马拉松赛事配速任务，两天之内连续当‘兔子’，对于她本人和参赛者来说都是不负责任的，极具健康风险。”

据中国田径协会副主席大卫介绍，中国田协正在马拉松赛事中逐渐建立起一套参赛者健康保障体系，还计划通过成立中国马拉松学院，建立起跑步教练的科学培养体系。“中国马拉松发展毕竟晚于西方国家，马拉松学院设立和马拉松赛事举办的完善，能帮助中国的马拉松跑者逐步掌握马拉松的精神，树立正确的参赛观念，保障马拉松的可持续健康发展。”



1月2日，段莹莹在比赛中。

当日，在WTA深圳网球公开赛首轮比赛中，中国选手段莹莹以1比2不敌波兰选手拉德万斯卡，无缘第二轮。

新华社记者 王东震 摄

韩国“亲信干政”主角崔顺实之女在欧被拘

新华社首尔1月2日电（记者耿学鹏 杜白羽）韩国警察厅2日确认，“亲信干政”事件核心人物崔顺实的女儿郑某在丹麦被拘捕。

韩联社报道，丹麦执法部门向韩国警方通报，丹麦警方当地时间1日以非法居留为由，在奥尔堡市一处住宅内拘捕了郑某等4人。

郑某现年20岁，是“亲信干政”事件焦点人物之一，涉嫌借助其母崔顺实与韩国总统朴槿惠的个人关系，走后门进入韩国名校梨花女子大学，并在上学期间受到校方特殊照顾。

由于郑某此前一直在国外并拒绝回国接受调查，负责调查“亲信干政”事件的独立检察组上月底曾请求国际刑警组织发出红色通缉令。独立检察组表示，正联系有关机构，寻求尽快引渡郑某。按照警方人员说法，国际刑警组织目前尚未对郑某发出红色通缉令，丹麦警方按规定最长可拘押郑某72小时。

“亲信干政”事件独立检察组上月21日正式启动调查以来，迅速推进相关工作，包括传唤多名涉案人员及搜查多处相关场所。韩国媒体报道，涉及郑某一案，检察组上月突查了梨花女子大学涉案人员的办公室和住宅，同时拘留了梨花女子大学一名涉案教授。

盛装游行庆新年

1月1日，人们在法国巴黎香榭丽舍大街参加盛装游行。

当日，来自世界各地的十几个方阵在巴黎香榭丽舍大街，以盛装游行的方式庆祝新年的到来。

新华社记者 陈益宸 摄

伊拉克首都遭爆炸袭击

造成至少35人死亡

国”武装分子。

除在摩苏尔与伊政府军交战外，“伊斯兰国”还在伊拉克多地实施恐怖袭击，企图延缓政府军的攻势。



1月2日，段莹莹在比赛中。

当日，在WTA深圳网球公开赛首轮比赛中，中国选手段莹莹以1比2不敌波兰选手拉德万斯卡，无缘第二轮。

新华社记者 王东震 摄

李晓霞微博自曝退役

新华社北京1月1日电（记者苏斌）“再见了我最亲爱的乒乓球，再见了我至高无上的中国乒乓球队！”2017年的第一天，女子乒乓球“大满贯”得主李晓霞在个人微博上写下这句话，正式宣布从乒坛退役的消息。

李晓霞在微博上写道：“时光飞逝，2017年悄然到来，祝大家新年快乐！7岁打球至今已22载，乒乓球如同我的生命般存在。她给予了我丰富多彩的生活，酸甜苦辣的感受，很幸运在追梦的道路上始终有你们的陪伴，感谢每一位帮助我的领导、教练、朋友与球迷们，是你们的教导与鼓励给予了我今天所有的一切，未来的路还希望大家一如既往地支持。”

感谢完所有帮助她的人后，李晓霞写道：“纵然有太多的不舍，今天依旧要向大家说再见，再见了我最亲爱的乒乓球，再见了我至高无上的中国乒乓球队！离别总是令人伤感的，但我将依然关注乒乓、从事乒乓，与大家共同维护国球的至高荣誉。”

事实上，里约奥运前，饱受伤病困扰的李晓霞就曾动过退役的念头，此后在教练组的鼓励下，她重新走上赛场，帮助国乒女队在里约奥运会上夺得团体金牌，还收获一枚单打银牌。奥运会女团决赛结束后，李晓霞通过个人微博宣布了退出国家队的消息：“天下没有不散的宴席。感谢国家培养我，我也竭尽全力回报给国家了，我站好国家队最后一班岗，虽然有些遗憾，那是为了以后更好地生活，人生不可能都是美好的，遗憾也是美，我笑着面对，感谢乒乓球让我拥有这么多。”

28岁的李晓霞在参加的两届奥运会上总共拿到三枚金牌和一枚银牌。她在2013年巴黎世乒赛上夺得女单冠军，由此成为世界乒乓球第八位集奥运会、世乒赛和世界杯三项大赛单打冠军于一身的“大满贯”得主。

中国摩托艇联赛走进平阴

本报讯 国家体育总局水上运动中心日前在京宣布，第7届中国摩托艇联赛首次落户济南平阴，将于2017年6月在玫瑰湖水上运动中心拉开战幕。

此次赛事由总局水上运动中心和中国摩托艇运动协会共同主办，北京今日影响体育投资管理股份有限公司运营推广。始创于2011年的中国摩托艇联赛是国内摩托艇运动乃至整个水上运动的重要比赛之一，是首个联赛制水上赛事。平阴站赛事将有来自全国各地的20支队伍，参加方程式、坐式、立式、水上巡游等项目的角逐。

（李元浩）

唯有改革不可辜负

新华社记者 许基仁

如果说2016年是典型的奥运年，那么我们希望2017年是中国体育的改革之年！

逝去的2016年，带给我们的依然是百感交集！人类所有的情感，都可以很轻易地在体育圣殿中找到自己的归宿！我们为中国女排荡气回肠的胜利而骄傲，为国足奇迹般地跻身十二强而庆幸，也为郭川船长的失联而心情沉重。

船归舶来！是2016年中国体育最真切的呼唤，也是年度最强音。正是有了郭川，中国体育便陡然挺直了自己的脊梁！郭川远去，但他几乎凭一己之力，打开了中国体育另一片天空。郭川告诉我们：世间不止有花红稻香、曲水流觞，更有海水蔚蓝、星空璀璨！郭川是我们的民族英雄！

女排姑娘同样也是我们的民族英雄！女排这块奥运金牌，不敢说改变了中国体育的命运，至少也是修正了中国体育的轨迹。拼搏精神、奉献精神是女排精神的首要之义，但我认为女排精神不可或缺的还有科学精神、专业精神和工匠精神。

里约奥运会中国奥运军团成绩不尽如人意。一方面这是体育多元价值演变的产物，不必大惊小怪。另一方面，以女排为镜，多少反映出一些体育团队的奉献精神、拼搏精神、专业精神、工匠精神有所褪色。在备战东京奥运会周期里，如何充分尊重竞技人才成长规律

昆仑决2016年度总决赛收官

泰国新星苏波邦称雄“诸神之战”

搏击赛，更是超越平凡的英雄梦想，是中华尚武文化的弘扬，其阳光、健康、时尚、世界级的高端赛事品牌形象与三亚国际旅游形象高度契合。昆仑决落地三亚湾红树林度假世界，不仅将带来精彩的国际顶级搏击赛事，为游客带来精神的愉悦与享受，同时也将更好地展现中华武术魅力！

昆仑决创始人姜华表示：“昆仑决不仅是两位拳王之间的对决，更是东西方文化的碰撞，是传统武术与现代搏击的结合。希望通过昆仑决这个平台，让更多人了解到中华武术的魅力，同时也能够让更多热爱搏击运动的朋友在这里找到属于自己的舞台。”

（袁浩）

本报讯 1月1日，世界顶级站立格斗赛事昆仑决在三亚进行了2016年度总决赛，泰国新星苏波邦在最受关注的“诸神之战”决赛中先后力克曼和夫、江通猜加冕诸神之王。

昆仑决为本次年终总决赛打造了由13个国家顶尖选手组成的本年度最强阵容，历时一年的70公斤级淘汰赛“诸神之战”冠军腰带花落谁家？无疑是当天的重中之重。四强大战过后，同样来自泰国的“金童”江通猜和“泰拳王子”播求的大弟子苏波邦会师决赛。

两位泰拳高手在决赛第一回合都以拳作为主要的进攻手段，双方均无明显优势。进入第二回合，苏波邦用一套组合拳连续击中江通猜，打伤了后者眉骨。此后，苏波邦越战越勇，战至第三回合2分30秒，他一阵猛攻完